

Сказ о Яромире, сыне
боярском, удалом дружиннике
князя Константина
Всеволодовича из славного
града Ярославля



В год 6733 (1225). Княжение удельного князя ярославского Всеволода Константиновича.

В лето того же года месяца марта в 5 день родился в благочестивой семье боярина первенец, нарекли его Яромиром. Имя это ему дали неспроста. Младенец должен нести мир и покой, быть защитником своего дома, гордостью семьи. Отец его был всеми почитаем, в чести у князя. Сообразно и со значением отца, и сыну занимать достойное место в княжеской дружине.

Со младенческих лет отец воспитывал сына в строгости. В 2 года посадил Яромира на коня. И держался в седле малый достойно, страха не показывал, отец рядом. Тогда и получил он первый свой меч. Рос Яромир толковым, в трудах и учении прилежным. Особое место занимали игрища и охота, где учили стрельбе из лука, метанию копья, рукопашному бою. Отрока делали Воином, верным дружинником князя. А чтобы овладеть в совершенстве боевыми приемами, отослали Яромира «кормильцу».

В год 6745 (1237). Зимой начал набег на русские земли хан Батый. Его войскам покорились многие города и княжества. Под копытами его войск уходили в небытие целые государства. Князь Всеволод с дружиной участвовал в битве на реке Сить, где русские потерпели поражение. А в Ярославле, в отсутствии дружины, бесчинствовали татары. Пылали улицы, раненых и обожженных жителей рубили саблями, пока не порешили всех. Жители перебиты, город сожжен.



Лишь месяцы спустя в город вернулись люди, кто успел спастись. Женщины, старики, дети. Вернулся и наш Яромир. Родных никого... Отец остался на поле брани с дружиной, мать с младшими детьми зарублена татарами. Ему пришлось наравне со всеми разбирать пепелище и восстанавливать город. Мрачные то были годы. Татары обложили город непосильной данью. Карательные походы хана вызывали гнев ярославцев.

В год 6747 (1239). Сыну боярскому исполняется 14 лет и идет он служить в дружину князя Василия, сына погибшего Всеволода. Принял посвящение в дружинники, выдали ему доспехи, стрел колчан, тугой лук и меч.

Князю с дружиной пришлось помогать вдовам и сиротам воинов, погибших на реке Сить. Князь не раз ездил в Орду, чтобы добиться послабления от непосильной дани. Город восстанавливал разрушенные и строил новые храмы. Яромир постигал искусство ратника, мог рубиться как правой, так и левой рукой, не было ему равных в стрельбе из лука.

В год 6757 (1249). После смерти князя Василия правление принял его брат Константин. Он укрепил границы своего княжества, страдавшие от постоянных набегов татар.

В год 6765 (1257). По приказу хана Берке проходила первая перепись населения, чтобы знать сколько дани могут платить покоренные княжества. Баскаки с отрядом вели себя нагло, отбирали у населения добро, угоняли скот, творили насилие и бесчинство. И люди не сопротивлялись, памятуя о расправе в первый набег Орды.



Не раз подходил с дружинниками Яромир к князю Константину, уверяя его выгнать эту нечисть с родной земли. Сколько горя и унижений было от иноземцев. Ярославцы уже не могли мириться с таким положением. Выступили против завоевателей. Силы были неравны, но и отступить некуда. На захватчиков поднялись все: от мала до велика. На стороне монголов - огромное войско, на стороне восставших - дружина и ополчение, желание отомстить за жизни своих родных, за право жить свободно.

Решающее сражение произошло на правом берегу Которосли. Яромир к тому времени был старшим дружинником, опытным, состоявшимся воином. В бою сражался не на жизнь, на смерть. Сколько порубленных им вражеских голов осталось лежать на поле....



Битву ярославцы проиграли. Восстание было обречено с самого начала, но дружина предпочла гибель в бою, нежели жизнь в рабстве.

Когда неприятель ушел, на место битвы пришли жены и дети. Тела убитых были преданы земле. Долго плакали и тужили безутешные ярославны. Эта скорбь и дала название месту гибели -Тугова гора, где покоится прах и славного воина Яромира.



Тугова гора.

Ярославль.

25721